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Budapest, 1898. csütörtök, november 3, II. évfolyam, 256. szám.
POLITIKAI NAPILAP 

»zabaflalmazott számoiásaaL

Megjelenik minden este (vasárnap kivi. 
telével)

■sánta mindenütt 1 tarajosát. 
StSflxetésl ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
^rostát szétküldéséé!: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott azáaozáiaaL

ízerkesztóség, kiadóhivatal is nyomda 
V. kér., Honved-ntoza *. aram.

Szerkesztőségi órák:
délelőtt 10 órától délután 8 óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egész nap. 

Szerkesztőségi telefon: 688. 
Kiadóhivatal! Telefon: 882

2300 koronára játszanak
az o ke ti október 31-től november 3-ig megjelenő összes lappéldányok és pedig a napi 30 
koronás és a heti 200 koronás főnyereményen kívül, a főt nem vett s újra sorsolás alá eső 

nyereményekre; 29 ötven koronás és 3 kétszáz koronás főnyereményre is.

Budapest, november 3.
A néppárt kijelentette a 

Mázban, hogy súlyos anyagi 
áldozatok árán is kívánja 
a kiegyezést.

Pekingbe egy osztrák-ma­
gyar csapat készül.

Pantheon a kaszárnyában.
Jó királynénk köztünk élő áldott 

szelleme megváltja a nyomasztó 
igézet alól Budavár főterét, ahol 
lenyakazták Kontot és társait, fejét 
vették Hunyadi Lászlónak és dicső­
ítő oszlopot állítottak egy osztrák 
generálisnak, akit hitszegéseért itt 
ért utói a magyarok megtorló fegy­
vere. Erzsébet királyné szobra fog­
lalja. el azt a helyet. Királyunk 
akarata ez, mely gyöngéd és 
mély érzés sugalmazásából ered. 
Mindenki megérti, mit jelent 
az, hogy a szégyen-oszlop helyén 

‘az engesztelés szive dobogjon és 
Erzsébet királyné emléke fedje be 
és ragyogja körül.

Hentzi generális szobra tehát Bu­
dán nem hirdeti tovább, amit eddig 
hirdetett. De az a monumentum mint 
anyag, mint massza, úgy látszik a 
mesebeli sárkányok természetével 
feii*. Ha levágják a fejét, újra kijön, 
|ha levágják a lábát akkor repül. 
!Ma már olvassuk egy pár lapban, 
hogy hol fog kinőni, hová fog re­
pülni. Nem hisszük, hogy föléledé- 
séneb proczessusát kiszabta máris a 
jföldi gondviselés, de úgy látszik 
hogy gondolnak rá. Tegyenek 
.Hentzi szobrával akármit, csak újabb 
^botránykőnek ne állítsák föl. Tudni 
lsem lehet, kié a szobor téglája és 
vasa, van-e annak tulajdonosa. Mert 
1852-ben mikor nagy parádéval fel. 
állították, még nem volt szokásban 
az a hivatalos formula, hogy a ha­
tóság kijelentse az emléktárgy gon­
dozásának elvállalását. Buda város 
levéltárában ennek semmi nyoma. 
Ha olykor tatarozták a szobrot, a 
katonai parancsnokság fizette a 
maltert és kőművest. Senki sem 
tudja azonban, hogy kinek leltá­
rába tartozik ez a dragalátos

holmi. Gazdátlan. De vájjon ki aka­
dályozná meg, hogy vigyék el a 
temesvári hasonló emlékkel együtt 
minél messzebbre, csak nálunk ne 
maradjon. Amott valahol akár 
aranyba foglalhatják, semmi közünk 
többé a kultusához.

Hanem megütközve vesszük észre 
a tervezgetést a heredita kultus 
fentartására. A Hentzi-szobrot nem 
akarják messzire vinni, csak épen 
egy kaszárnya udvarára, házi oltár­
nak és bálványnak. A plánum ép -nyitja meg ma az obstrukcziós szónokok
oly regényes, mint otromba. Kiásni 
Hentzi csontjait a budai katonai 
temetőből, elvinni a lipótmezei cs. 
és kir. hadapródiskola udvarára, 
ott eltemetni és fölébe állítani 
Hentzi szobrát. Tehát zárt helyen 
egy Pantheon, egy cs. és kir. házi 
oltár, amilyet a ház védszentjének 
szokás állítani. Pantheon a ka­
szárnya udvarán az üldözött hős­
nek, és nyugalom, meg időszaki 
koszorú neki. Többi pajtásainak: 
Alnochnak és a többieknek csont­
jait nem fogják-e szétosztani erek­
lyeként a többi kaszárnyákban ?

Abban a hadapród iskolában ma­
gyar fiuk tanulnak; németül ugyan, 
de magyar sziwel. Kedves érzés a 
szülőknek elgondolni, hogy fiaik 
Hentzi és társai hamvainál és szob­
ránál tanulják a katonai erényeket, 
a haza iránti kötelességeket és őr­
zik magukban a honszerelmet, melyet 
lelkűkben vittek oda. Nagyon fog 

az lelkesülni a katonai pálya 
iránt.

Ezt az abszurdumot nem is hisz- 
szük. A hadsereg közös, époly ma­
gyarnak kellene lennie, mint oszt­
ráknak. Egy osztrák heecz-nagyság- 
nak tehát a magyarok iránti tünte­
tésből emléket állítani még zárt he­
lyen sem szabad. Ez izgatás és 
kötpkedés. A kaszárnyák udvarában 
is követelhetünk annyi tisztaságot, 
hogy ne legyen fojtogató a levegő 
benne. Ha ma Hentzinek állitnak 
Pantheont egy Kaszárnyában, hol­
nap ugyan kire kerülhet a sor. Mert 
nem egyhamar fogynak ki az efféle 
nevezetességekből.

A képviselőház ülése.
A rövid szünet a pártokat éppenség­

gel nem hozta egymáshoz közelebb, sőt 
a kormánypárti körökből kiszivárgott 
fenyegető hírek,— a jobboldalaggrésziv 
fellépése, a parlament feloszlatása, a 
klotnr fenyegető emlegetése s nem 
végső sorban az ugrai beszéd uralja az 
obstrukczió hangulatát. Beszélik, hogy 
ma heves jelenetek lesznek s a 
Desewffy-ügyet is állítólag újra feltálal­
ják. Mások ezzel szemben unalmas ülést 
jósolnak. Az utóbbi prognpsztikon való­
színűségét erősifi az a körülmény, hogy 
Berger Ignácz, nemzeti párti pap

sorát. Az öreg ur egyhangú, tartalmat­
lan mondókája alkalmas a kedélyek el- 
álmositására.

Szilágyi elnököl s az ülés elején 
Hegedűs Sándor bemutatja a pénzügyi 
bizottságnak a bizottság által legutóbb 
tárgyalt kiegyezési javaslatokról s a vá­
rosok fogyasztási adójövedelméről szóló 
törvényjavaslatokról szóló s jelentését.

Berger Ignácz hosszasan s unalmasan 
magyarázza, hogy nem szereti a Bánffy- 
kormányt.

Hirtelen a jobboldalon viharos éljen­
zés zug végig s nagy lelkesedéssel tart 
perezekig.

Berger rémülten tekint a jobboldal 
jelé; nem érti, hogy mivel érdemelte 
meg a viharos óvácziót. De hamar 
észreveszi, hogy az éljenvihar nem őt 
illeti. Bánffy báró miniszterelnököt él­
jen zi a jobboldal nagy lelkesedéssel a 
baloldal mély csendje közepett. Az éljenzés 
a Hentzi-szobor eltávolításának szól. 
Bánffy leveszi selyem sapkáját s a 
nagy éljenháberuban helyére siet.

Az elképzedt ellenzéken Rakovssky 
ocsúdik fel legelőbb a meglepetésből:

— Dessen) ffy is éli — kiáltja Ra- 
kotvszky az éljenző jobboldal felé.

A jobboldal erre újra rákezd az 
éljenbáborura.

— Éljen Dessewffyl Éljen Des- 
sewffy\ kiáltják vissza balról.

A jobboldal újabb éljenzéssel felel s 
Gajári Géza odakiáltja a baloldal felé:

— Most éljenezzenek'.
— Mi vem kommandóra éljene­

zünk1 — kiáltja vissza Endrey Gyula.
Szilágyi csenget s igy szól a balol­

dal felé:
— Csendet kérek!
— Hát ott szabad ok nélkül élje­

nezni? — kiáltja Kulik Béla.
Majd helyreáll a csend s Berger Ig­

nácz, akit az éljenzés egészen kihozott 
a teksztusból, kijelenti, hogy nem fo­
gadja el a napirendet s ezzel elhallgat.

Visontai Soma a következő szónok. 
Bánffy szavait idézi s azt bizonyítgatta, 
hogy az ellenzéket akcziójában nem a 
politikai gyülölség vezeti, hanem a kor­
mány eljárása. A kormány eltitkolja 
terveit, pedig még a nyáron a kormány 
esti lapja azt irta, hogy a kormány most 
nem czáfolgafhatja egyes lapok állításait, 
mert a kormánynak a parlament előtt 
kell terveit feltárnia s ezzel a Parlament­

ärs»

nek tartozik, mert csak igy tarthat szá­
mot a parlament bizalmára.

De a kormány most eltitkolja terveit. 
Azonban minden arra vall, hogy a kor­
mány a törvények kijátszását tervezi s 
a parlamentet kényszerhelyzet elé 
akarja állítani. Tiltakozik Tisza István 
amaz állítása ellen, hogy az ellenzék 
személyi gyülölségből a parlamentáriz- 
mus ellen emeli fel fegyverét. Tisza 
István "előtt — úgy látszik — 
nem titkolja el a kormány terveit. 
Régebben a kormány terveit a párt­
klubban ismertette a szabadelvüpárttal. 
Mostaszcllemek spiritiszta rendszer szerint 
dimenziókba vannak beosztva. S mivel 
Tisza István olyan szerencsés, hogy a 
hetedik dimenzióba tartozik, ő meg­
tudta a kormány terveit. Tisza István­
nal Visontai hosszasan polemizál. Tisza 
István az ellenzék erős küzdelmeit gye­
rekes, léha játéknak nevezte. Ő a sajtó- 
szabadság védelmében folytatott hazafias 
küzdelmet a sajtóval való kokettálásnak 
nevezte, pedig tudjuk, hogy a küzdelem 
az ellenzékről indult ki, a sajtó csak 
azután vette át. Hazafias küzdelmeket 
nem lehet sikerük szempontjából mér­
legelni. Tisza István gróf ugrai beszé- 
dében'a sajtónak magánszemélyek becsü­
letére vonatkozó közleményeit a korcs­
mái beszélgetésekkel egy sorba helyezi. 
De emlékezzünk csak vissza, hogy épen 
Tisza disztingválta annak idején na­
gyon helyesen, hogy a magánszemélyek 
mely kategóriája felett illeti meg a saj­
tót a bírálat joga. Most Tisza ezt meg­
tagadja. Erről a zsidóról és a czigány- 
ról szóló adoma jut eszébe: a zsidó a 
czigánylól egy sánta lovat vett, A gróf, 
akit meglepett, hogy a zsidó becsa­
patta magát, felhivatja a zsidót s igy 
szól:

— Mózsi, hát te nem láttad, hogy a 
czigány sánta lovat ad el neked ?

Nem sánta az méltóságos gróf ur, 
csak egy szeg van a lábában, s ez 
mindjárt ‘észrevettem.

A gráf most a czigánvt hívja fel, s 
rápirit:

Na czigány a zsidó jól becsapott 
téged! Hiszen a lovad nem sánta, csak 
szeg van a lábában, s te mégis úgy ad­
tad cl, mintha sánta lenne.

Sánta biz az me’ltóságos gróf ur, 
csókolom a kézit. A szeget is csak azért 
dugtam a lábába, hogy a zsidó higyje, 
hogy csak azt fájlalja, de nem sánta.

Ez a furfang már meglepte a grófot. 
Visszahívatja a zsidót s igy szól hozzá 
újra:

Mégis a czigány csalt meg téged. 
Most hallom, hogy a lova sánta volt 
már s a szeggel csak téged akart meg­
téveszteni.

A zsidó óvatosan körültekintett s 
amikor látja, hogy egyedül vannak, meg­
súgja a grófnak a titüot:

— Dehogy csalt meg a czigány, — 
hiszen hamis tízesekkel fizettem nekil

A baloldal derültsége közt jelenti ki 
Visontai, hogy Tisza István ugrai beszé­
déből kitűnik, hogy ő annak idején 
hamis bankóval fizetett.

1 V.
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Visontai hosszasan beszól a szoczi» 
alls Iák elleni rendszabályok erőszakos» 
ságáró! s kijelenti, hogy a napirendhez 
nem járul hozzá.

Kis szünet után Rakovszky István 
leszól:

— Midőn Bánffy bárót a jobboldal az 
ülés elején éljenzéssel fogadta, — igy 
kezdi Rakovszky — azt hittem, hogy 
Bánffy báró azokat a nyilatkozatokat, 
melyeket tőle két hónap óta kívánunk, 
legalább a szabadclvüpártban megtette 
s a sajt kiesett a szcijábóU De Bánffy 
akkor beszél, amikor hallgatnia kell s 
akkor hallgat, amikor beszélnie kellene. A 
Bánffy-kormány belemegy a kvóta félémé- 
lésébe, az osztrákokkal titkos meg­
állapodásokat létesít, de minden tervét 
eltitkolja. Bánffy már tavaly sem tu­
dott maga erejéből kormányozni, hanem 
az ellenzékkel alkudozott s a provizó- 
riumtörvóny csak akkor léphetett életbe, 
amikor Bánffy a nemzeti párt közjogi 
felfogását magáévá tette. De Bánffy 
most máskép magyarázza a törvényt s 
ezt alapjábul kiforgatja.

Ilyen előzmények után kérakormányin- 
demnitit s midőn az ellenzék ez ellen parla 
menti fegyverekkel küzd, obstrukczióval 
vádolják. Mielőtt ezekre rátér, egy előzetes 
kérdést akar tisztázni. Nem áll az, hogy 
az indemniti elleni harezban a közjogi 
alapon álló pártok is a kiegyezés ellen 
küzdenek. Kijelenti, hogy ő és pártja a 
kiegyezés létrejöttét a magyar állam s a 
dinasztia érdekében kívánja, sőt a ki­
egyezést annyira fontosnak partja, hogy 
létrejötte érdekében bizonyos körűimé 
nyék között súlyos anyagi áldozatoktól 
sem riadna vissza!

A függetlenségi párton tiltakozó zaj 
támad s Pichler Győző gúnyosan kiáltja
Rakovszky felé: . .......

— Éljcn\
Rakovszky erre igy szól:
— Köszönöm Pichler képviselő ur 

éljenzését, •— nem vártam s nem kér­
tem tőle. De jegyezze meg Pichler kép 
viselő ur, hogy egyéni nézetemet min­
dig kimondom.

Rakovszky ezután azt fejtegeti, hogy 
a kormány kijátsza a kiegyezési tör» 
vényt. Majd a parlament eseményeire 
vet visszapillantást. Beszél a képviselő­
ház bíráló bizottságának eljárásáról s 
elpanaszolja, hogy a néppártot ott is el­
nyomták.

— Éljen Bánffy! — Kiáltja el 
Wittmann nemzeti párti képviselő s 
vele gúnyosan éljenez a baloldal. A 
jobboldal éljenzése tulzugja a gúnyos 
tüntetést. _

— A mungúk éljeneznek'. — kiáltja 
Ivánka Oszkár.

Rakovszky az inkompatibilitásokról 
beszél. Andrássy Tivadart lemondatták 
az elnökségről, hogy az inkompatibilis 
állásokat megtarthassák. Pulszky a par­
lament méltóságáról beszél s neki is 
inkompatibilis állásai vannak. Bánffy 
titkolja terveit s csak fenyegetődzik, 
hogy majd: helytállnak!

— Mi is helyt állunk s állni fogunk 
akkor is, amikor Bánffy báró már nem 
fog a helyén állni! — kiáltja Rakovszky 
a baloldal helyeslése közt. •— Majd a 
választási három millióról beszél. Ez 
sem emeli a parlament tekintélyét. Hát 

i,kötelessége-e a többségnek, hogy ma- 
'gát ilyen többségnek alávessél Ezt 
egy államjogász sem hirdeti, csak Pulszky 
Ágoston.

Rakovszky arra utal, hogy a kor­
mánypárti korrupezió és a kormány 
Szószegése ássa alá a parlament tekin­
télyét. Bízom abban, igy szól, hogy az 
ellenzék egyesült erővel fog küzdeni, 
mint Thermopilenél a 300 spártai. (A 
jobboldalról gúnyos nevetés hallatszik.)

Csak nevessenek, mondja Rakvoszky, 
lesz a végén valami, amin nem fognak 
nevetni. Termopilenél a 300 spártai 
csapatját nem küzdötte volna le

Stma Fereuez ‘/,2-kor köri a Házat) 
hogy beszédét holnap tarthassa meg. 
(Felkiáltások jobbról: Ma! Mai

Kubik Béla felmegy az elnöki emel- 
vófiyre és egy névszerinti szavazást kérő 
ivet nyújt át az elnöknek.

Szilágyi Dezső kijelenti, hogy kény­
telen a névszerinti szavazást elren­
delni.

Gajári Ödön kérszótés azt mondja,hogy 
az ellenzék visszaél a házszabályokkal 
és magának tulajdonithatja, ha többség 
kénytelen lesz a házszabályokat meg­
védeni.

Szentiványi Árpád utal arra, hogy1 
Sima kérése jogos. Ha nz ellenzék ob­
struálni fog, a jobboldal erőszakosko­
dása kényszeríti rá.

Ivánka Oszkár kikel az ellen, hogy 
minduntalan a házszabályokra hivat­
kozva leczkéztetik az ellenzéket.

Mikor névszerinti szavazást leérnek, 
módot nyújtanak a jobboldalnak arra, 
hogy egyetlen parlamenti funkezióját 
teljesiise: szavazzon. (Derültség balol 
dalon.)

Szilágyi Dezső: A házszabályok al­
kalmazása körül is kölcsönös méltá­
nyosság szükséges.

Kubik Béla szól ezután. Ő terjesz­
tette be a névszerinti szavazást kérő 
ivet, tehát reá vonatkozik Gajári intése, 
melyet ő nem fogad el.

Gajári személyes ’ kérdésben szólal 
fel Ivánka visszautasította a leczkézte- 
tést. (Mindnyájan visszautasítjuk, hang­
zik balfelöl.) Nem tolja fel magát 
leczkéztetőnek, de kénytelen kijelenteni, 
hogy ha az ellenzék visszaél a házsza 
bályokkal, a többség nem nézheti tét­
lenül. Kubik igénybe veheti a ház­
szabályok adta jogokat, de ne név> 
szerinti szavazást kérjenek. (Elég, ne 
beszéljen! kiáltják balfelől.)'

Szilágyi pedig figyelmezteti szónokot 
hogy a személyes kérdésnél maradjon

Gajáry azzal végzi, hogy ez oly néV' 
szerinti szavazás, mely végrehajthat!an 
határozatra irányul, játék a házszabá 
lyokkal.

Gullner Gyula: Az a játék, hogy 
Gajári a kérdés feltevése után beszól.

Szilágyi Dezső: Nem áll, hogy ő a 
kérdést már feltette.

Egyébként, ha a névszerinti szavazás 
iránti kérvényt vissza nem vonják, 
kénytelen leszek a szavazást elrendelni.

— Visszavonjuk! Visszavonjuk! — 
kiálltja a baloldal.

Szilágyi: Annak kell visszavonni, aki 
benyújtotta.

Kubik erre visszavonja a kérését, 
mire Ssiláyyi kijelenti, hogy a vitát 
az idő előrehaladott voltát tekintve, 
holnapra halasztja és az ülést 2 órakor 
berekeszti.

szolgahad, ha 
'Efialtes. És

nem akad soraiban
______ most bizton hiszem,
íhogy sorainkban nem lesz Efialtes, mert 
hisz Eötvös Károly az őszön azzal 
szólította az ellenzéket porondra, hogy 
iha majd a haza védelméről lesz szó, 
inajd elválik, kik fognak egyesült erővel 
síkra szállni.
>\Makfalvay Géza beszél ezután, az 
ellenzék helyeslése közben, az obslruk- 
pzió jogosultsága mellett.

Királynénk szobra a Hentzi- 
szobor helyén.

Valamennyi lap ma a tegnapi nap­
nak örvendetes szenzácziójával foglal­
kozik. a Magyar Hírlapban Jókai 
Mór irta a vezérczikket, a melyben <A 
ki halva is jót tesz nemzetével* ceim 
alatt a következőket írja:

íme a mi égbeszállt védszentünk, 
még a földi életén túl is csodákat 
tesz értünk,

Letörli az utolsó könyet is nem­
zetünk arczárói, mely már gyöngy- 
gyé volt keményedve. Begyógyítja 
utolsó sebét közérzületünknek;: mely 
ről azt mondtuk: »nem fáj«, de 
azért folyton vérzett.

Hiszen hősöknek, vitézi csatában 
elesett férfiaknak emléke volt ott 
az az érezszobor, kiktől a becsülést 
még az ellenfél sem tagadhatta 
meg; de mégis egy fájó emlék volt 
ez a múltból:, egy vas kisértet, 
aki áttöri a múltak takaró fá- 
tyolát.

Most ezt a mi bálványozott ki­
rálynénk emlékszobra fogja fel­
váltani.

Az ő fényes lelkének sugallata 
volt ez, a gyászoló királyi szívben 
tetté válva.

Az örök fényesség sugározza őt 
körül a csillagok honában!

Legyen Istentől megáldva a mi 
szeretett királyunk!

*

Bánffy miniszterelnöknek emlékeze­
tes szavai, amelyekkel a király neveze­
tes határozatát az Erzsébet királyné 
szobra felett tanácskozó bizottságnak 
bejelentette, a következőleg hangzanak:

— Mielőtt a bizottság határozna az 
elhelyezés kérdéséről, tudtukra kell 
adnom, hogy csütörtökön a király ő 
felsége kihallgatáson fogadott s ekkor 
szóba került királyné szobrának 
elhelyezése is. Ő felsége azt akarja, 
azaz óhajtja, hogy az Erzsébet-szobor 
a budavári Szent-Gvörgy-téren állít­
tassák föl, ahol jelenleg a Hentzi- 
Bzobor áll.
A meglepetés viharos lelkesedésnek 

adott helyet. A bizottság tagjai szívvel- 
lélekkel kiáltottak föl:

— Éljen a király!
Ezután mindenki Bánffy báróhoz 

sietett és a miniszterelnöknek gratu­
lált.

*

Mi les» a Hentzi szoborral?
A Nemzet írja a következőket: Er 

zsébet királyné szobra, a király kivá- 
natára a Hentzi-szobor helyére fogván 
felállítani, ezzel összefüggésben az 
kérdés is előtérbe nyomul, hogy 
Hentzi és elesett társai emléke hol he­
lyeztessék el? Mint értesülünk, a Hentzi 
szobor eddig sem tartozott a közhaló­
sági őrzésbe átvett emlékművek közé. A 
fővárosi levéltárban nyoma sincs annak, 
hogy a szobrot felállítása idejében, 
avagy később Buda sz. kir. város 
ngy miként ez egyáltalán szokásos — 
hivatalosan őrzésbe vette volna. Az 
intézkedés joga ennélfogva e műtárgy 
felett kizárólag azt illeti meg, aki azt 
fölállittatta. Mint halljuk, az eltávolítás' 
sál egyidejűleg a Szentgyörgy-téri szob­
rot valóságos rendeltetésére fogják fel­
használni. Szóban van ugyanis, hogy a 
budai, ma-holnap úgyis végleg meg­
szüntetendő régi katonai temetőből az 
ott levő közös sirt áthelyezik a 
Lipótmezö melletti közöshadseregbeli 
hadapródiskola udvarára és a sír­
helyet a Szent György-téri emlékmű­
vel jelölik meg.

*
A mai általános kihallgatás előtt 

ma reggel Becsből érkezett' király 
Bánffy báró miniszterelnököt egy 
órai magánkihallgatáson fogadta 
Közel van az a feltevés, hogy a mi­
niszterelnök ez alkalomból arról az ál­
talános, párlárnyalati különbség nélkül 
valamennyi lapban visszatükröződő lel, 
kesitő hatásról is jelentést tett, amelyet 
a király Ő Felségének az Erzsébet 
királyné-emlékszobor elhelyezése iránt 
nyilvánult óhaja az egész országban elő 
idézett.

A marhák patrónusa.
Mikor még nem őrizték állig fölfegyve­

rezett rendőrök az ütött-kopott Hentzi-szob- 
rőt, megtörtént, hogy egy forró kánikulai 
napon vértesalji sváb bucsusok igyekeztek 
Mária Besnyőre, hogy a vidéken dühöngő 
száj és körömfájást elimádkozzák. Valami 
jókedvű úriember, akitől a falu esze azt 
kérdezte, »erre van szent Vendel szobra, 
aki tudvalevőleg ért a marhákhoz, 
Hentzi-szoborhoz kalauzolta őket. A jam 
bor bucsusok körüljárták áhítatuk tárgyát 
ezután letérdelve kórusban zenditették rá 
zengzetes anyanyelvükön:

Szent Vendel barmok patrónusa 
Könyörögj érettünk.

TÁVIRATOK
SS XBLMFOXJMJjJiXXÉSMBi,

Az angol-franczia viszály.
London, nov. 3. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Most már hi­
vatalos forrásból tudják, hogy 
a hadikikötők készülődései 
Francziaország ellen irányul­
nak. A hadügyminisztérium egy 
ezredes a „Central News« tu­
dósítója előtt kinyilatkoztatta, 
hogy a főparancsnok igen fel­
háborodott azon, hogy az an­
gol lajX)k oly sok értékes tu­
dósítást közölnek a felszerelés­
ről, melyekről Francziaország- 
nak nem szabadna tudni. A 
íranczia hadügyminisztérium tu­
dakozódási irodájában igen örül­
nek azon, hogy a terepvi­
szonyokról, az angol csapatok 
erejéről és mozdulatairól az an­
gol lapokból nyerhet értesülést. 
A «Daily Mail» ez okból már 
egészen mellőzi az ily híreket, 
mig a többi lapok hosszú czik-i 
kekben közölnek tudósításokat1 
a tartalék hajóraj felszerelé­
séről és a gyarmatok készülő­
déseiről. Harvich mellett már, 
egy orosz kémet véltek el­
fogni, ki egy katonától meg4 
kérdezte, hogy hol őrzik esős 
időben a puskaport. De aztán, 
kiderült, hogy a vélt kém egyj 
Ipsvich-ből való angol.

Osztrák-magyar katonák Peking« 
ben.

Bécs, november 3. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A «Fremdenblatt» jelenti: 0 
felsége «Frundsberg> nevű korvettje, 
amelynek megérkezését Talienvanba, 
Port-Arthur mellett, néhány nappal ez 
előtt jelentették s amely azóta folytatta 
útját, egy matrózcsapatot fog partra 
szállítani, amelynek Pekingbe ketl 
mennie. Tudvalevőleg a kínai helyzetre 
való tekintettel a többi hatalmak is 
küldtek csapatokat Kina fővárosába $’ 
követségek és az idegenek védelmére.

A Dreyíus-pör.
(Az Esti Hírlap tudósítójának táviratai.)

Pár is, nov. 3.1
A »Matin« szerint a semmitőszék 

vizsgálata két hónapig fog eltar-. 
tani. A Dreyfus-botrányban részes 
tábornokokat és hadügyminisztere-; 
két is ki fogják hallgatni. Az »Even- 
ment« azt állítja, hogy a semmitő­
szék kisebbsége Serestre tanácsos 
vezetése alatt a törvényszéknél 
rögtöni lemondásával fenyegetőd- 
eött azon esetre, ha Dreyfus ^ elitél­
tetését felfüggeszti. Erre aztán ők 
is a vizsgálat mellett voltak. A 
póstaügyi államtitkár meghazudtolja 
azt az állítást, hogy Esterházy 
levelezése megfigyelés alatt áll.

Paris, november 3. 
Picquartnak Sarrien volt igaz-: 

ságügyminiszterhez a börtönből in­
tézett memorandumából érdekes a/ 
következő részlet: _ "

Ami Gonse tábornokot Illeti, kivel 
szemben szabadon beszélhettem, fel 
kell hoznom róla egyes dolgokat. Midőn: 
én 1896 szeptember 3-án Boisdeffre 
tábornok parancsára közöltem vele. 
Dreyfus és Esztcrházy fölötti ankétem, 
eredményét, meghallgatta okaimat. Nem 
czáfolta meg őket, hanem egy arca' 
lintoritást csinált és mondta: «Akkor

v



1898 november 3. 
csalódtak volna,» Azután meghagyta, 
hogy többet ne foglalkozzam a dolog­
gal. Az 1896. szeptember hónapi levél 
világosan mutatja, hogy indokaim el 
lenében semmi ellenindokot nem ál 
litolt. Parisból való visszatérése után 
szeptember 15-én, még határozottabb 
volt, és azt hiszem, hogy kell közölnöm 
azt a beszélgetést, melyet vele folytat­
tam, s mely sohasem megy ki a fe­
jemből.

A tábornok: Mi keze önnek ahhoz, 
hogy az a zsidó az Ördögszigeten van ? 
JSn: De ha ártatlan ? — A tábornok: 
Hogy akar visszatérni erre a pörre ? 
Az rettenetes dolog volna! Mereier és 
Saussier tábornokok érdekelve vannak 
benne! — En: Tábornokom! Ő ártat­
lan; az elég, hogy visszatérj ünl 
perre. De hogy más oldalról világítsam 
meg a dolgot, ön tudja, hogy a család 
keresi az igazi bűnöst és ha megtalálta» 
hogy állunk mi akkor itt? — A tábor­
nok: Ha ön sem szól, senki sem fog 
tudni semmit! — En: Tábornok ur, 
amit ön itt mondott, az ocsmány dolog! 
Nem tudom, mit fogok tenni, de semmi 
esetre sem viszem magammal ezt a 
titkot a sírba!

Kirohantam. Attól kezdve tudtam, 
mirevaló vagyok. Még ugyan beszéltem 
Gonse tábornokkal a Dreyfus bűnéről, 
a Henry által hátrahagyott hamisított 
okirat közlése alkalmával. Boisdcffre 
és Gonse többször kérdezték tőlem, 
hogy a miniszter nem értesitetl-e va 
lami különös dologról ? Végre egy reg­
gel azt mondotta nekem a miniszter, 
hogy levele van P.-íőI, mely Dreyfus 
bűnösségét kétségtelenné teszi. Amikor 
távoztam, éppen szembe jött velem 
Gonse tábornok, aki igy szólt hozzám:

— Nos, meg van már győződve?
— Éppenséggel nem, válaszoltam a 

tábornoknak és hozzátettem, hogy is­
mét hamisításról van szó. Erre a tábor­
nok igy szólt :

— Ha egy miniszter nekem vala­
mit mond, én mindig elhiszem.

Szóval fölebbvalóim nyíltan sohasem 
vonták kétségbe Dreyfus ártatlansá­
gát, sohasem hivatkoztak állítólagos 
vallomásaira és mindig csak semmit­
mondó bizonyítékokat hoztak föl bűnös, 
sége mellett.

ESTI HÍREK.

A király Budapesten.
(Az Esti Hblap tudósítójától.)

A király ma reggel kíséretével külön 
udvari vonaton 5 óra 45 perczkor fővá" 
rosunkba érkezett. Fogadásánál csak 
Budnay Béla főkapitány s Daróczy 
állomásfőnök voltak jelen. Ő felsége 
ÍPaar Ede gróf főhadsegédével hajtatott 
a királyi palotába, ahol 10 órakor álta­
lános kihallgatás volt.

Az általános kihallgatáson fogadtat­
tak: Matlelcovics Sándor dr. v. b. t. t., 
Szmrecsányi István vezérőrnagy és 
Ursin-Pruszinszky Szaniszló lovag ka­
marások, Bolza Géza gróf főrendiházi 
tag, Frank Tibor és nemes Rehberger 
Manó vezérőrnagyok, Csalányi Géza 
kerületi parancsnok, Fiderkievitz Lajos, 
Grivicsics Emil, Panajott Sándor, Kört 
Ferencz, Schödler Ferencz és Wikolil 
Ferencz ezredesek, Janda Károly alez­
redes, Förster Gyula és Kilényi Hugó 
min. tanácsosok, Ronny Béla dr, Ottlyk 
János, Spur János, Garancsy Mihály és 
Fináczy Ernő osztálytanácsosok, Huttyra 
Ferencz dr. igazgató, Károly János 
nagyprépost, Várady Antal a színész- 
akadémia igazgatója, Maklar Gyula gyá- 
(os, stb.

Együttesen fogadta a király ő Felsége

_ Esti Mirigy
Miklós Óctön volt"aITamtitkári és Miklós
Aladár századost.

A király délután fél 3 órakor a keleti 
pályaudvarból Gödöllőre utazott s on­
nan csak hétfőn jő Budapestre.

*

Mária Valéria íöherczegnő ma dél­
után 3 óra 18 perczkor Korniss grófnő 
kíséretében Gödöllőre érkezett.

Rendőri híreit,
„ ~ Elmebeteg úri leány. Az éjjel a 
r érencz-József-téren egy 18-20 évesnek 
látszó, intelligens leányt találtak bolyongva 
az eimebaj kétségtelen tünetei között. Be- 
V1 fr ív főkapitányságra s onnan az an- 
gyalfoldi tébolydába. Kilétét még nem 
tudtak megállapítani,

Elfogott holttest. Az újpesti Lővy- 
iele fiirészgyár közelében tegnap este egy 
feloszlásnak indult férfi holttestet fogtak 
, a,, Dunából. . Személyazonosságát nem 
tudtuK megállapítani s beszállították az uj 
temető halottasházába.

~ A részegség vége. Nagy József 
hajoslegény tegnap jól felöntött a garatra 
s ilyen állapotban a késő éjjeli órákban 
botorkált a felső rakodó parton horgonyzó 
6531 számú uszálytiajóra. Itt oly szeren­
csétlenül botlott meg, hogy beleesett a 
Dunába, ahol nyomtalanul eltűnt.

— Öngyilkossági kísérlet. Schön-’ 
koffer József 50 éves napszámos Csángó-u 
3/b. szám alatti lakásán marólúgot ivott. 
Súlyos belső sérülésekkel a Rókus-kórházba 
szállították.

Törvény előtt.
A szigetmonostori rablógyilkos- 

ság. A törvényszék annak idején 15 
évi fegyházra Ítélte Locher Ferenczet 
Szalay István szigetmonostori szatócs 
gyilkosát. Ezt az Ítéletet a kir. tábla 
s ma délelőtt a kúria is helybenhagyta.

— Sikkasztó ügyvéd. Gyurgyik 
Gyula dr. ügyvéd, volt országgv. képvi­
selő ügyével, akit a budapesti büntető­
törvényszék sikkasztás czimén 7 hónapi 
börtönre Ítélt, a királyi kúria ma fog­
lalkozott, az aktákat hiányosaknak ta­
lálta és az iratokat kiegészítés vé­
gett visszaküldte a törvényszékhez.

Kifosztott angol.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az elmúlt év október 2-án esti 10 
óra körül az Erzsébet kávéházba gon­
dosan borotváit koczkdsruháju idegen 
áilitott be. Szemügyre vette a kassza 
tündérét s miután azt elég türhetőnek 
találta, letelepedett a trónus mellé s tü­
zesen udvarolt és ivott. fíchwarcz 
József a kávés elógülten dörzsölte kezeit 
egyet kacsintott a kasszában ülő Anna 
kisasszonyra, aki véletlenül a testvér- 
húga volt, s a kassza tündére leszállóit 
emelvényéről s az idegen mellé húzó­
dott. A vendég Jennings Vilmos liver­
pooli kereskedő a hölgy biztatására to­
kajit hozatott s minthogy hosszas ostrom 
után azt a biztató Ígéretet kapta, hogy 
záróra után elmennek együtt valahová 
Szórakozni többedmagukkal a szeparéba 
vonultak.

A jókedvű társaság csupa Schwar- 
zokból állott, ott volt Anna kisasszonyon 
kívül Schmarcz Adolf és Mórs hozatták 
nyakrafőra a különböző kávéházi mér­
geket, fizetni természetesen az angol 
fizetett. Mikor azután a sor pezsgőre 
került s az idegen elkábult volna, egy 
kis szabadlevegőt szívni átsétáltak egy 
Dob-ulczai kávéházba, a honnan 
vissza térve folytatták az iv.ist 
mindaddig míg az angol tökéletesen el 
nem ázott. Osztrák-magyar és ango* 
bankjegyekből álló, háromszáz forintot 
kitevő papírpénzét s aranyait elszedték 
tőle, azután pedig kilökték az utczára. 
Mikor virradni kezdett az angol ott fe­
küdt a kávéház közelében, kocsit ho­
zattak s elvitték a Rémy vendéglőbe, 
ahol szállva volt.

Az angol másnap nagyjából kijóza­
nodva feljelentette megrabollatását a

rendőrségnél"'mély azután a 'díszes kom 
pániát nyomban összefogdosla s a ká­
véházat bezáratta.

Lopás büntette miatt ma vonla kér­
dőre vádlottakat a budapesti törvény­
szék. A második számú termel szoron­
gásig megtöltötték Schwarzék tisztelői, 
csupa éjjeli alakok. Hogy ha a rendőr­
ség razziát tart becses fogást csinálhatod 
volna.

A vádlottak következők: Schwarz 
Anna, Schvarz József volt kávés, Freu 
denfeld fizető pinezór, Schwarz Adod, 
Schwarz Mór és Weinberger Jenő.

Legelsőnek Schwarz Annát a kaszir 
kisasszonyt hallgatta ki az elnök. Vád­
lott előadja, hogy pápai szül. 22 éves 
hajadon büntetlen előéletű pénztá­
rosnő.

Elnök: Tudja, mivel van vádolva. 
Úgy a rendőrség előtt, mint a vizsgáló 
bírónál bevallotta, hogy kifosztották Jen- 
ninger Vilmost, akit maga ugratott be. 
Megtraktálták tokajival, konyakkal, pezs­
gővel s mikor már búcsút vett a józan­
ságtól pénzétől megfosztották, kidobták 
az utczára. Vádlott. Nincs tudomásom 
róia. Bátyám Schwarz József mivei 
ágyban fekvő beteg volt, rám paran­
csolt, hogy el ne hagyjam a kasszát, 
én hát el sem, hagytam, sem a pénztárt, 
sem a kávéházat, mint azt rólam állít­
ják. Az angol fogyasztott valami 
csekélységet, be volt már rúgva 
mikor bejött. — De hisz egészen más­
ként beszél most, mint a vizsgálat so­
rán. — Akkor el voltam szánva, most 
beszélek igazat. — Beismerte, hogy ön 
nyúlt az angol mellénye alá és kihúzott 
az alól két angol bankjegyet. — Ben 
sem voltam a szeparéban, én csak ma­
gyar pénzt láttam nála. — Hát nem 
mentek el együtt a Hazám kávéházba. 
— Ki sem mozdultam a mi helyisé­
günkből.

Freudenfeld Adolf fizető pinezór 
töredelmesen beismeri, hogy miképpen 
rabolták meg az angol. Elmondja, hogv 
mikor a rendőrségre vitték őket, Schwai 
megfenyegette, hogy ne mondjon igaza 
mert elbocsátja. Részletesen elbeszél 
hogy vendégük nem fogyasztott többi 
25—30 frtnái, ők még is elszedtek tői 
311 irtot, osztrák bankjegyben, ange 
sterlingben és aranyban. " Mikor k 
lökték sajnálkozva mondta gazdáji 
Ejnye még két angol bankót láttat 

nála, sajnálom, hogy nála hagvtan 
0 neki haszna az egészből 22 fri vol 
Anna kisasszony 20 pengőt kapót 
Weinberger Jenő pinezór 10 frto 
Másnap azután a kávéház tulajdono 
kiállított egy 118 frtos borsos számla 
hogy a háta fedve legyen, ha az angt 
skandalumot csinál.

Hasonlóképen vall Weinberger is, mi 
a többi jómadár, bár minden pillanatba 
belétörik a késük, körömszakadtig tagat 

A tárgyalás folyik.

IiiilÖiifélék.
— Két emlék a királynénál 

Jól értesült forrásból kapjuk azt ; 
hirt, hogy Erzsébet királyné emléké 
a budai oldalon kétféle alakban i 
fogják megörökíteni. Az egyik em 
lék volna a szobor, amely a Szén 
György-térre jut és ehhez képes 
kisebb méretben, azonban valószi 
nüleg márványból készülne, a másil 
egy mauzoleumszerü építmény : 
királyi várlak kertjének Pestre nézi 
oldalára emelve, úgy és oly árú 
nyokban, hogy ezt a város legtávo 
labb eső részéről is látni lehetne. I 
mauzóleumot dombormüvek és fest­
mények díszítenék, amelyek tárgya 
a felséges asszony életéből volnánal 
merítve,

— A hőség Palesztinában. Pa lesz 
(inában ez idő szerint rendkívül nag\ 
a hőség, olyannyira, hogy az állatot 
rendre pusztulnak. A Gook-féle utazás 
vállalatnak, amely a német császár 
pár palesztmai útját rendezi, 12 lövi 
pusztult el a nagy hőség behatása alatt 
a német császár lovassága pedig 25 lovai

•_________3
vesztett el. Éz az em'íiert-állatot egyaránt’
kínzó hőség arra indította, a német 
császárt, hogy Jeruzsálemből már hol­
nap reggel elutazzék, igy tehát Je- 
richónak, a Jordánnak és a holt 
tengernek felkeresése elmarad. Vilmos 
császár igen sajnálja, h gy útirányától 
el kellett térnie. A császár elhatározta 
azt is, hogy Kaifába nem azon az utón 
tér vissza, amelyen a balesetek történ­
tek, hanem Jaffából a tengeren utazik,

— A Kossuth fiuk Czeglóden. 
Kossuth, Ferencz a jelenleg Budapes­
ten tartózkodó öcscscvel, Lajos Tódor­
ral Czeglédre utazott, ahol Bába Mol­
nár Sámuel fiának esküvőjén mint 
násznagy fog szerepelni. Kossuthókat 
Pichler Győző országgyűlési képviselő, 
uray Imre és Lubi Géza volt or­
szággyűlési képviselők kisérik. Az eddigi 
megállapodás szerint Kossuth Lajos 
Tódor holnap utazik vissza Olaszor­
szágba.

— Női magántanár. A berni egye­
temen a műit hónap 11-én tartotta első 
előadását az első női magántanár lu- 
markin A. dr. kisasszony. A kisasszony 
első nyilvános előadásának czime: Goethe 
a dráma mibenlétéről. Természetesen 
óriási közönsége volt a bölcsész tanárnő-1 
nek, ki a legnagyobb elfogulatlansággal 
adta elő székfoglaló tanulmányát,

— Vasúti azerencsótlenaeg. A 
Kassa-oderbergi vasút vonalán Ká­
poszta-falu és Poprád között a 4-cs 
számú gyorsvonat tegnap a nvilt pályán 
kisiklott. A kisiklás következtében a 
vonatvizsgáló meghalt, a mozdony 
vezető pedig súlyosan megsebesült j 
Csekélyebb sérülést szenvedett a fütő 
és egy utas volt, akit e törött üveg. 
táblák sebesiteítek meg. A vonatnak 
csak három utasa volt. A szerencsétlen­
ség valószínű, eddigelé azonban még 
meg nem állapított oka, az egyik kocsi 
tengelyének el törésére vezethető vissza-

— Napoleon mint mérnök. Er­
furtból Írják a Frankfurter Zeitungnak : 
Első napoleon nagy szelleme mindenütt 
kitűnt. Így egy folyamszabályozási terv­
nél is, melyet u az Erfurt melleti Gera 
folyó megfékezésére csináltatott, amely 
máig fennmaradt. Sajnos azonban ezt 
nem vihette keresztül, mert mikor az 
árvízveszély miatt e folyó szabályozása 
mindinkább égetővé vált, kénytelen volt 
a terv költséges volta miatt elállni 
tőle.

— Krivány váltói. A mai hivata­
los lap felszólítja a bujdosót, hogy ren­
dezze váltóügyeit, mert különben a kö­
vetkezményeket magának tulajdonít­
hatja. Két váltóért is perelik a szökött 
pénztárnokot. Egy 275 frtos és egy 35 
forintosért. Az aradmegvei takarékpénz­
tár perli mindakettó’t. A váltók tárgya-», 
lása deczember 5-ikéru van kitüzva az 
aradi kir. törvényszéknél. Valószínű, 
hogy Krivány hazajövetel helyett szíve­
sebben elvállalja elmaradásának követ­
kezményeit.

— Az Esti Hírlap nyerői. Az
Esti Hírlap sorsolásának két nyertese 
jelentkezett kiadóhivatalunkban

Jancsovitz Irma,
(I. Nagymező-utcza 64. J. 6.) 

az október 31-iki hétfői AG—767. 
számú lappéldánynyal

Filler Anna
(1. Iiolló-uleza 9. szám.) 

az október 29-iki CG—833. számú 
lappéldánvnyai 50 korona értékű nye­
reményt nyertek, kiknek a kiadóhiva­
talunk a nyertes lappéldányok ellené­
ben a nyereményeket tüstént ki is szol­
gáltatta, miről bárki a nyerők által 
aláirt és kiadóhivatalunkban megtekint­
hető nyugtákból meggyőződhetik.

- A -Hódoló diszfelvonulas". Blsenhut F» 
ronc- óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut 
végén, reggel 0-töl este 5«/2 óráig. Belepő díj óO kr 
gyermekjegy 30 ki.

— Elszólta magát. A vőlegény és 3 
menyasszony abban az ünnepélyes pilla­
natban, mikor először vannak egyedül és 
az első csókot váltják.



JEsti Mir lap
—- Oh Aladár — mondja a piruló leány

— magad borotválkozol?
— Igen.
— Mindjárt gondoltam, ügy szúr a sza­

kálad. Soha szakái igy még fel nem dör­
zsölte az arezomat pedig már sok . . .

Hirtelen elhallgatott. De már késő volt. 
A vőlegény elsápadt és szótlanul távozott 
a hely színéről.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteié- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy­

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
veuöje játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke «5 y| korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szomoatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 20 0 korona,

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értékű, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi 
ötvem koronás nyereményekre a 
kövdJcezőket:

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

Kői aranyóra, arany láncz- 
czal.

A kétszáz koronás nyereménytár- 
ffyak:

Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra, 
arasiylánczczal.
Qjg* Azok számára, kiknek e nyeremény­

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
ismert jónevü fővárosi czégeknél 50 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré­
nél (Kerepesi-ut 36. az.) hangszereket.

Lukács ffi. Mártonnál váozi-utoza 
4. az.) ékszereket.

Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.) 
férfi-ruhákat.

Herényi és Frankl-nd/ (Kossuth La- 
jos-u. 21. az.) nöiruhákat.

Szitáson Istvánnál (uáczi-körut 12.)
fűszál eket.

A szerdai
lappéldányainkra való sorsolás ma csü­
törtökön délelőtt ment végbe Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a november 2-iki 
szerdai e napi kelettel kibocsátott ősz- 
szes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a november 2-iki 
Szerdai

* BD—859 *
mint azt a Mocsigay Jenő, Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyző helyettese által 
(elvett tanúsítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP
Honvéd-u. 4.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok

Hemzeti színház: Rosenkranz és Güldenstem 
Klapp vigjátéka 3 felvonásban. Főszereplők Ber­
csényi, Dezső. Lendvayné, Csillag, Szigeti, T. Víz­
vári 31., Zilahi, Újházi, Náday. Kezdető 7 érakor.

Operahúz: Bohémek, Leoncavallo operája 3 fel­
vonásban. Főszereplők, Larizza, Bock, Takáts, Vá- 
tadi, Kiss, Kaczér, Ábrányi né W. M. Kezdete 7 
fcrakor.

Várszínház: Don Pietro, Caruso Bracco szín­
müve 1 felvonásban, utána Bűnhődő*, puma szín­
müve 8 felvonásban. Főszereplők Gabányi, Tőrök 
J., Horváth, Gyenes, Ivánfi, P. Márkus, Szacs- 
vayné. Kezdete órakor.

VlffszinJuíz: A végrehajtó, Sylvane es Artus 
bohózata 3 [elvonásban. Főszereplők Hegedűs, Nikó 
Xi., Tapolczay, Kazaiiczky. Molnár R., Szerémy, 
Gyöngyi. Kezdete 7*, orakor.

népszínház: A tot leány, Almás! Tinamer nép- 
színmüve 3 felvonásban. Főszereplők Szabó, Kiss, 
Gazsi M., Horváth, Újvári, Blaha, Solymosi, Vi- 
dorné. Kezdete 7 órakor.

Magyar Színház: A gésák, Sydney Jones epe- 
lettje 3 felvonásban. Főszereplők Kémény, Pa- 
lásthy, Sziklai, Borosa, Vlad G., Szilassy R., Kal­
már. Kezdete 7l/i órakor.

* Külön kiállítás a műcsarnok­
ban. Gyönyörű két történelmi képet feje-

zett most be Fésziy Arpad'iiTrne vés" festő­
művészünk. Az egyik Zoltán eljegyzése, 
a másik A bánhidai csata, Mindakettőn 
hosszabb idő óta dolgozik már a művész, 
aki ezzel a két uj müvével ismét ma­
radandót alkotott. A képzőművészeti ta­
nács már át is veite a.z egyiket. Zoltán 
eljegyzése az a kép, amely a képzőművészeti 
tanács első kritikáját kiállotta. Hogy milyen 
volt ez a kritika, azt semmisem magyaráz­
hatja jobban, mint az, hogy a tanács 
tagjai Hath György elnök, Lipthay Béla 
báró, Strobl Alajos, Gerlóczy Károly, 
BencSnr Gyula, Lotz Károly, Lippich 
Elek stb., a kép átvétele után az első 
benyoniás hatása alatt nyomban felkeres­
ték T^eszty Árpádot a lakásán, s ott 
gratuláltak neki uj alkotásához, amelynek 
különösen pompás eredeti kompoziczióját, 
de még ez előtt is tiszta, hamisítatlan ma­
gyarságát emelték ki. Feszty Árpád, aki 
minden izében magyar, s akinek 
valósággal eszménye az, hogy mü- 
veibetí, áemmi se legyen kozmopolita, 
csak minden magyar legyen, most sem 
tagadhatta meg önmagát. A másik képet, 
«A bánhidai csata* czimüt, szintén elkészí­
tette már Feszty, úgy hogy szombaton 
mindakettőt a műcsarnokban külön kiállí­
táson nézhetik meg a művészet Jeg- 
meghittebb barátai és szakértői, akik 
után — két héten át — a nagy- 
közönség is gyönyörködhetik majd bennök. 
Szombaton eszerint vernissage lesz a mű. 
csarnonban, A Feszty-féle nagyszabású ké­
pek külön kiállítása akkor nyílik meg. A 
két nagyméretű képen kívül még több ér­
dekes színvázlat és tizenhárom aquarell is 
2(1 lesz állítva azokból a tanulmányképek- 
ből, amelyeket Fesztő az ő nagy képei szá­
mára előzetesen festett.

* Haagveraeny. Recht Sándor fiatal 
hegedűművész, aki a tavaszszal Londonban 
és Parisban négy sikerrel vendégszerepelt, 
e hu 21-én hangversenyezni fog a Vigadó­
ban. Hangversenyén Lichtenstein Dóra k. a. 
is közreműködik.

Bibliás asszony.
— A népszínház újdonsága. -

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Roger operettejével, amelyhez Mars és 
Hennequin, a színpadi dévajságok közis­
mert mesterei írták a szöveget, Becs csak 
egy héttel előzött meg minket. A múlt 
pénteken játszották a darabot az osztrák 
fordító átdolgozásában, most pénteken, 
holnap, előadja a Népszínház kedves humo­
ristánk, Heitai Jenő fordításában. Ennek a 
csekély késedelemnek is nyilván az a bizo­
nyos »diplomácziai beavatkozás« volt az 
oka, amelyet a Népszínház igazgató­
sága nem csekély büszkeséggel, tán 
loyalis felbuzdulásában tett közzé és 
amely arról szól, hogy a direktórium holmi 
bizalmas föiszólitást kapott a darab czi- 
mének és az egyik szereplő merész inten- 
czióinak megváltoztatására. Ez a »merész 
intenczió« pedig abban állott, hogy Szir­
mai a Milán király maszkjában akarta 
eljátszani a főszerepet és a Les Fétards- 
I.ak a magyar átdolgozásban eredetileg a 
Korhely-király czimet adták. Közmegelé. 
gedésre azonban a czim megváltozott 
Biblids-asszony-rs, a kritikus szerepet 
nem is Szirmai,hanem Németh játszsza és 
jgy Népszínház színpadján nem lesz nem 
zetközi bonyodalom helye . . .

Viszont megmaradt épségben a darab 
bonyodalma, amelyet Cbateilerault márki 
(Szirmai) bájos felesége (Kiiry Kiára) bo­
goz össze. A markiné szép és kívánatos 
menyecske, de nagy mértékben erényes és 
igy nem is tudja .Iván ftfikákkal lebilin­
cselni és azokon a bizonyos rózsás rab- 
lánczokon eléggé erősen megtiltani szele- 
burdi férjét. A márki a változatosságot 
kívánja a szerelemben és Thea (Bárdi 
Gabi) az ő kokett és merész fogásaival 
nagyobb hatással van rá, mint az. ó prüd- 
ségében egyformán odaadó kis felesége, 
markiné eleinte bánkódva töri a fejét, 
hogy miképen hódítsa vissza az ő csapó 
dár uracskáját Thea kisasszonytól, de 
aztán egy merész furfang kimenti a két­
ségből.

Fölkeresi a csábitó szirént és Thea

urhölgy, akit nem éppen szivbeli kapcsok 
kötnek a markihoz, hajlandó a szerelmes 
menyecskének segédkezet nyújtani a csel­
hez. Megtanítja a markinét a demi-monde-ok 
furfangjatra és a pajkos asszonyka hamar 
beleéli magát uj szerepébe. Annyira ha­
mar, hogy amikor Czirili király (Németh), 
aki a tánezosnő hírét már országában hal, 
tolta és csakis ezért jön Parisba, hogy neki 
udvaroljon, összetéveszti őt Theával. A téve­
dés kisül ugyan, de a férj nem tudja meg 
és el van ragadtatva feleségének »előnyös« 
megváltozásán. A márkiné maga is jól 
érzi magát a betanult szerepben és a 
márki boldog, hogy Theát most már nél­
külözheti. A tánezosnőt viszont kárpótolja 
Czirill király. A cselszovénvben része van 
az eladósodott Beaugency herczegnek is, 
aki a márkinénak egy gazdag unokahugá- 
val akarja »megaranyozni az ősei rozsdás 
czimerét.“ Azonban a kisasszony nem 
hajlandó megvenni a hevezeg fényes nevét 
és igy végül — mint rendesen — a hite­
lezők maradnak a vesztesek.

1898. november 3.
értéktőzsdekit

külpolitikai hírek az
Bécsben. A

irányzatot ellanyhi- 
tották, a forgalom igen szűk körre terjedt, 
A Ipine részvények 176 írtig süíyedtek.

Jegyeztek :
Osztrák bitelrészvény 352.10, magyar hitel- 

részvény 380.75, magyar aranyjáradék 
119.10, magyar koronajáradék 97'80 ariglo. 
bank 154* —, osztrák-magyar államvasur 
részvény 351.25 forinton.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artúr.

Minden sorsjegy mind a 6 Hízásra játszi};.
(j Hiiztis.

Sport.

§ Äiagi versenyek. A szombaton és 
vasárnap megtartandó alagi meeting fé­
nyesnek ígérkezik. Az első nap hat futa­
mára 89, a második nap eddig lezárt 
három versenyére pedig 62 lovat neveztek. 
Amellett a benevezett anyag klasszisa is 
szenzácziós. Soha Alagon oly jó lovak 
vem futottak, mint ezúttal. Indulni fognak 
többek között Ladrone, Páratlan, Plikus, 
Judica, Szeszély U., Nell, Zsuzsi stb, 
Egy nálunk nem igen kultivált verseny is sze­
repel a meeting programján: a Drag Hunt 
Steple-Chase, melynek 6000 méteres tá­
volságán kopók mögött fognak vágtatni 
a versenylovak. Az utolsó forduló előtt a 
lovak elhagyják a versenyfalkát és ver­
senyiramban galoppoznak a czélig. Festői 
látvány íog nyújtani ez a verseny, mert 
a katonatisztek uniformisban, az urlova- 
sok pedig vörös vadászfrakkban vesznek 
részt benne.

KÖZGAZDASÁG.
Jelentések a tőzsdéről.
A gra bonaüzlet Budapesten. Ame­

rika magasabb jegyzéseit ellensúlyozta a 
nagy készáruhozatal, az irányzat elianv- 
hult. Elkelt 15,000 q. búza néhány krral 
alacsonyabb áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:

6 Jluzás.
UJSÁGMSC SORSJÁTEKA
Főnyeremény íoo.öoo Korona ért.

6 á 20.000 korona stb: stb.
A* nyereménytárgyakat, kívánatra 20% :

levonással készpénz doh visszavásárolja a
vállalat.

Egy sorsjegy ariT i korona
Húzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:
A Budapesti újságírók egyesületének 

sorsjáték kezelősége.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza I. sz 

ECözeposiíi váitéiízEet r. t. 
Budapest, V., Bécsi-utcza 4, szám. 

Lippo'id Pál
A magy.kir. szab. osztály sorsjáték főelárusitója. 
Budapest, IV., F erezi ez József-rakpart 6.

© S
szeretetMz

Kolozsvári
IS©
sorsjegy

5®ara
6 sorsjegy ára 

12 sorsjegy ára

kr.
2 fH Sö kr. 
S — kr.

Tiszavidék 100 m ra. 77.2 kg. 10.40 írton
2000 76 „ 10.10 „

Kalocsai 300 77.5 „ 10.45 „
HOC 77. 10.45 „
400 „ 77 » 10.42V, „

Mohácsi 3500 ,, 76. „ 10.10 „
Pestvidéki 800 78.5 ., 10.60 „

8ír% JSj® ,áF5:.ä*OOv

kor. é 8° t é k h e 5á
üuzás visszavonhaílanu!

1893. évi november 15-éíi.
Sorsjegyek, inig a készlet tart, kaphatók: 
a sorsjáték rendező-bizottságánál Kolozs­
várit, továbbá Kormos Gyula és társa 
bankháznál, Budapest. Borottya-utcza 5. 
sz. és minden sorsjegyelárusitónál hely­
ben és vidéken. 256

I

Egyéb gabonanemüekben az üzlet kor­
látoltan alakúit,az árak nem változtak: Ro­
zsot 8 —8.20, tengerit ő.lO—Ő.60 és zabot
6.70— 6.10 írton vásároltuk.

A határidőpiaczon bágyadt hangulat ter­
jedt el, u kenyérmagvak csökkentek:

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.66—9.60
Rozs márcziusra . . S.22—S.17
Tengeri májusra . . 4.64—4.66
Zs.ii márcziusra . . 5.92—5.94

A budapesti értéktőzsde. Az angol 
hadikészülődések a spekulácziót eladásokra j 
késztettél:, a vezető értékek fokozatosan ' 
csökkentek. Rimamurányi vasmű részvények 
kedvező megítélésben részesültek.

Az előtőcsáén előfordult kötések: oszt­
rák bitelrészv. 352.60 — 351.70 magyar hi- 
telr. 381.75—380.70 osztrák-magy. állam- 
vasút részv. 351.60—3ŐU.75 déli vasut-rész- 
vény 69.50— leszámitoió-bank részvény 
258.75—258 rimamurányi vasmiirészv.
260.70— 262.25 közút: vaspálya-részvény 
369.—367. városi villamos vasut- 
részvénv 226.50—226 írton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel­
részvény 352.—. magyar bitelrészvény 
381.— oszt-magy állainvasut részv. 351.— 
déli vasut-részvény 69.50, leszámitoio-bank 
részvény 258.— rimamurányi vasmii­
részv. 261.25,—.— közúti vaspálya rész­
vény 367.— városi villamos vasut-részv- 
vénv 226.50 forinton.

A gaboíiiaUxlet Bécsben. A bu­
dapesti kés/.atupiaczról érkezeit jelentések 
az áralakulást kedvezőtlenül befolyásolták, 
a hangulat ellanyhult.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9.47 — 9.49
Rozs tavaszra . . 8*18—8.2ü
Tengeri máj.-jun.-ra 4,94—4.96
Zab őszre .... 6.16 —618

SGROZäKÖTELESEK
kik vidéki illetőségűek s Budapesten akarnak 
soroztaivá lenni, valamint azok, a kiknek törvé­
nyért jogezimük van a reklamációra, vagy idő 
előtt nősülni vagy külföldre utazni akarnak, for­
duljanak a Doininke János v. cí. éő kir. századu> 

tulajdonát képező
Katonaügyi irodához.

Budapest. VII. kerapeai-ut 6. sz. mely v 
tiszt urak összes személyes ügyeiben is eljár.

F ©Bstos öuifédeSemre.
Bsslí cl egg-íti emesis

d lövetű revolver csak

Wm..

Bö á»au szijjal cs fiiiténynyei 5 irt. Vadas/.- 
fegyverek na- y választékban.

puskám Lives Bpeat. 
Muzeuvn-körut 3. 

Vidéki szétküldés utánvét vary a ymt előze­
tes beküldésé melleit. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentvv. 161

Föídessy L

Biztos fizetéssel 
felvétetnek

t3J;iiisüfej asszonyo «i «tis 
leányok ut&ssi ffotgäai« 
koxása6«. JeleíiiiÜkesiai 
itishei «SéEeioíf 9—lí-eg, 
elélisíáaa 5—ö-itg. ¥. kés*. 
houmséiS-estCáia 4. száses 

a ítiadófiiisfaiaSkam.
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